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Αθήνα, 07/01/2025 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό  

Εθνικής Άμυνας 

  

Θέμα: Ενοποίηση ταμείων ΤΕΘΑ, ΤΕΣ και ΤΑΑ. Αξιοποίηση περιουσίας 

τους και εκμετάλλευση από ΝΠΙΔ 

Σύμφωνα με πρόσφατες ανακοινώσεις του ΥΠΕΘΑ, πρόκειται να ακολουθήσει 

η αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων των Ταμείων των τριών όπλων των 

ΕΔ, με την ενοποίησή τους και την ανάθεση της όλης οικονομικής διαχείρισής 

τους από την ίδρυση ενός ξεχωριστού νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου 

την Εταιρεία Αξιοποίησης ΕΔ (ΕΤΑΕΔ). Ως δικαιολογία, επικαλείται την 

καλύτερη αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας τους προς όφελος των αναγκών 

των ΕΔ και κυρίως προς όφελος των στεγαστικών αναγκών των στελεχών. 

Τα περιουσιακά στοιχεία των ταμείων ΤΕΘΑ, ΤΕΣ και ΤΑΑ έχουν μακρά ιστορία 

χρόνων και ιδρύθηκαν για συγκεκριμένους σκοπούς το καθένα, κυρίως από 

δωρεές και κληροδοτήματα, και διέπονται από αυστηρές διατάξεις διαχείρισης 

και απολογισμού. Οι ιδρυτικοί νόμοι τους προβλέπουν συγκεκριμένους 

σκοπούς για κάθε όπλο. Μέχρι τώρα οι νόμοι τηρούνται για δεκαετίες και ο 

τρόπος διαχείρισης γίνεται αποκλειστικά από τα επιτελεία που έχουν σεβαστεί 

πάντα και τις επιθυμίες των δωρητών. 

Τα ακίνητα των παραπάνω ταμείων, ως κληροδοτήματα και δωρεές, έχουν 

μέχρι τώρα διαχειριστεί από τα επιτελεία για σκοπούς ενίσχυσης των αμυντικών 
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δαπανών των ΕΔ και των στελεχών, όπως έγινε με τη ναυπήγηση πολεμικών 

πλοίων για το ΠΝ, την ίδρυση και λειτουργία νοσοκομείων για την ιατρική 

περίθαλψη των στελεχών. 

Οποιαδήποτε αλλαγή του νομικού καθεστώτος θα παραβίαζε τους όρους και τη 

βούληση των δωρητών. 

Η ανάγκη βελτίωσης των συνθηκών διαβίωσης των στελεχών των ΕΔ και 

κυρίως το στεγαστικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν μπορεί να αντιμετωπισθεί 

με αξιοποίηση από το ίδιο το ΥΕΘΑ, σε συνεργασία με δήμους και ΣΔΙΤ. 

Αξιοποίηση μέρους της ακίνητης περιουσίας των ταμείων για επίλυση 

στεγαστικών αναγκών μπορεί να γίνει κυρίως με εκτάσεις στρατοπέδων που 

καταργούνται και ανήκουν κατά κυριότητα στα ταμεία. Οι κατά καιρούς 

εξαγγελίες για παρόμοιες ενέργειες δεν έχουν υλοποιηθεί μέχρι τώρα. Σχετικά 

μνημόνια συνεργασίας του ΥΕΘΑ με δήμους που έχουν υπογραφεί επ’ ωφελεία 

και των δύο μερών δεν έχουν ακόμη υλοποιηθεί. 

Η στέγαση των στελεχών των ενόπλων δυνάμεων αποτελεί ένα από τα πλέον 

αναγκαία και διαχρονικά προβλήματα που επηρεάζουν την καθημερινότητά 

τους, τον οικογενειακό τους προγραμματισμό αλλά και την ευρύτερη 

επιχειρησιακή λειτουργία των ενόπλων δυνάμεων. Το υψηλό κόστος ζωής, οι 

συχνές μεταθέσεις και οι ανεπαρκείς υποδομές σε αρκετές περιοχές έχουν 

καταστήσει το ζήτημα αυτό εξαιρετικά πιεστικό. 

Η σύσταση νέων φορέων, όπως το Ταμείο Ακινήτων Εθνικής Άμυνας (ΤΑΕΘΑ) 

και η Εταιρεία Αξιοποίησης Ακίνητης Εθνικής Άμυνας (ΕΤΑΕΔ), που θα 

λειτουργεί ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, έχει ήδη προκαλέσει 

ανησυχία και προβληματισμό στα μέλη των ενώσεων αποστράτων αλλά και 

στα εν ενεργεία στελέχη των ΕΔ. 

Ανησυχία και προβληματισμό για το πώς και με ποιες νόμιμες διαδικασίες θα 

περάσουν περιουσιακά στοιχεία των ΕΔ σε ιδιώτες και εάν οι ενέργειες αυτές 

θα είναι προς όφελος των ίδιων των ταμείων και κατ’ επέκταση των ΕΔ και των 

στελεχών τους ή τελικά οι παραπάνω ενέργειες θα έχουν ως αποτέλεσμα το 

ξεπούλημα δημόσιας περιουσίας των ΕΔ. 



3 
 

Επιπλέον, η διαδικασία συγχώνευσης των υφιστάμενων ταμείων, όπως το 

Ταμείο Εθνικής Άμυνας (ΤΕΘΑ), το Ταμείο Εθνικού Στόλου (ΤΕΣ) και το Ταμείο 

Αεροπορικής Άμυνας (ΤΑΑ), και η ίδρυση εταιρείας διαχείρισης της περιουσίας 

τους, αν και το ΥΕΘΑ επικαλείται ότι έχει στόχο τη βελτίωση της διαχείρισης 

των πόρων, δεν συνοδεύεται από συγκεκριμένες μελέτες, σαφή 

χρονοδιαγράμματα ή απόδειξη ότι θα προσφέρει άμεσες λύσεις για την επίλυση 

του οξυτάτου στεγαστικού προβλήματος των στελεχών και σε τελική ανάλυση 

μήπως αποτελεί δούρειο ίππο για ξεπούλημα της. 

Την ίδια στιγμή, η προτεινόμενη αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των 

ενόπλων δυνάμεων φαντάζει ως μια πολλά υποσχόμενη προοπτική. Ωστόσο, 

δεν έχει δοθεί σαφής προτεραιότητα στην κάλυψη των στεγαστικών αναγκών. 

Τα έσοδα από την αξιοποίηση αυτή σε αρκετές περιπτώσεις θα προορίζονται 

για άλλες χρήσεις, αφήνοντας τις ανάγκες των ΕΔ και των στελεχών σε δεύτερη 

μοίρα. 

Επειδή η ακίνητη περιουσία των ταμείων των τριών όπλων διαχειρίζεται από 

τα ίδια τα ταμεία με βάση τους ιδρυτικούς του καθενός ταμείου νόμους και 

μόνο, υπάγονται δε και ελέγχονται από το δημόσιο για εξυπηρέτηση και μόνο 

του σκοπού για τον οποίο ιδρύθηκαν και λειτουργούν. 

 

Επειδή τα περιουσιακά στοιχεία των υπόψη ταμείων προέρχονται από 

δωρεές και κληροδοτήματα με εκπεφρασμένη τη βούληση των δωρητών για 

το πώς θα πρέπει να αξιοποιούνται επ’ ωφελεία και μόνο των ΕΔ. 

 

Επειδή η οποιαδήποτε ενέργεια αξιοποίησης θα πρέπει να είναι στα πλαίσια 

των ιδρυτικών τους νόμων και των θεσμικών πλαισίων για τη δημόσια 

περιουσία και κληροδοτήματα. 

 

Επειδή η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας των ενόπλων δυνάμεων 

πρέπει να έχει προτεραιότητα τις πραγματικές ανάγκες των στελεχών, όπως 

είναι η στέγαση και οι συνθήκες διαβίωσής τους. 
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Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Στην πρόθεση του ΥΕΘΑ για ενοποίηση των ταμείων ΤΕΘΑ, ΤΕΣ, ΤΑΑ σε 

έναν φορέα και την ίδρυση ιδιωτικού φορέα για την εκμετάλλευση της 

περιουσίας τους, ελήφθησαν υπόψη οι ιδρυτικοί νόμοι τους που προβλέπουν 

ρητώς τον σκοπό ίδρυσης και λειτουργίας τους; 

 

2. Ελήφθησαν υπόψη οι θέσεις των επιτελείων αλλά και των ενώσεων 

αποστράτων που εκφράζουν στελέχη που υπηρέτησαν τις ΕΔ, και θεωρούν 

ότι τα ταμεία και τα περιουσιακά στοιχεία ανήκουν στις ένδοξες ΕΔ, αλλά και 

των συνδικαλιστικών φορέων των ΕΔ; 

 

3. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε ώστε να διασφαλιστεί η νόμιμη και 

προβλεπόμενη από το θεσμικό πλαίσιο αξιοποίηση της περιουσίας των 

υπόψη ταμείων, στη συμβολή τους στην άμυνα της χώρας αλλά και για την 

καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσης και νοσοκομειακής περίθαλψης των 

στελεχών των ΕΔ; 

 

4. Πώς διασφαλίζεται η συνέχιση των εσόδων στους ειδικούς λογαριασμούς 

των ταμείων όταν η ακίνητη περιουσία εκποιηθεί; 

 

5. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο για υλοποίηση των κατά 

καιρούς εξαγγελθέντων προγραμμάτων στέγασης των στελεχών, ποιο το 

χρονοδιάγραμμα καθώς και ποια άλλα μέτρα θα ληφθούν για τη διευκόλυνση 

των στελεχών στην αντιμετώπιση του προβλήματος στέγασης που 

αντιμετωπίζουν χωρίς εκποίηση της περιουσίας των με τον τρόπο που 

ανακοινώνεται; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 
 
 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 




